

ИСТИННОЕ ПРОИЗШЕСТВІЕ.

Я хочу сообщить вамъ, читатели, во славу Божию, одно истинное и поучительное произшествіе, случившееся въ 1855 году 6 декабря, въ день святителя и чудотворца Николая, въ селѣ К...въ, ниже-колымскаго уѣзда, якутской области.

У насъ въ Нижне-Колымскѣ 6 декабря бываетъ ежегодно великое стеченіе народа. И дѣйствительно, всякій кто бы онъ ни былъ: знатный или незнатный, богатый или бѣдный, съ великою радостію спѣшить къ этому дню, помолиться великому угоднику Божию Николаю, оставляя всѣ свои житейскія заботы. Въ числѣ богомольцевъ ежегодно къ этому дню пріѣзжалъ изъ села К...вы одинъ богатый мѣщанинъ (прихожанинъ моего отца) съ своею женою — старушкою. Эта-то старушка и будетъ предметомъ моего разсказа.

Разъ, это было въ 1855 году, народъ по обыкновенію опять началъ собираться изъ селъ въ Нижне-Колымскѣ на праздникъ. Но старушкѣ въ этомъ году не суждено было молиться св. Николаю, а суждено только оставить намъ по себѣ поучительный урокъ. Когда приблизился назначенный день ѣхать къ празднику, она собралась въ дорогу вмѣстѣ съ мужемъ, и они уже сѣли на сани, какъ вдругъ подходитъ къ нимъ одинъ мѣщанинъ, пріѣхавшій изъ-за рѣки, и говоритъ старушкѣ: «бабушка! я пріѣхалъ изъ-за рѣки и по дорогѣ видѣлъ твои

¹ Слова мѣщанина я передаю безъ всякихъ измѣненій, въ точности.

пасти ¹, поставленныя на зайцовъ; въ одну изъ нихъ, вмѣсто зайца, попала черная лисица. Ужь какимъ образомъ и откуда зашла она въ эти мѣста, я не знаю; вотъ 12-й годъ, какъ я ставлю здѣсь пасти, но ни разу не видѣлъ даже и слѣдовъ ея. Тебѣ нужно скорѣе послать работника за лисицей, а то украдутъ ее.» Старушка, выслушавъ слова мѣщанина, соскочила съ саней и говоритъ своему мужу: «ты ужъ теперь поѣзжай одинъ къ празднику, а я поѣду за рѣку; разъ не стѣздитъ къ празднику,—невеликій грѣхъ». Мужъ и всѣ домашніе уговаривали ее оставить столь безразсудное предпріятіе, и многократно повторяли, что если ты не поѣдешь къ празднику, то непременно случится что-нибудь недоброе; но все это было напрасно; всѣ увѣщанія ихъ остались тщетными; она не хотѣла и слушать ихъ. Наконецъ мужъ съ великою досадою и печалію поѣхалъ къ празднику.

Старушка, по отъѣздѣ мужа, сейчасъ же велѣла запречь собакъ; но ей сказали, что собаки недавно накормлены, и потому всѣ разбѣжались, однакожь и это не удержало ея. Она съ досады велѣла работнику и работницѣ тащить себя за рѣку на салазкахъ. Сказано, сдѣлано. Работникъ и работница потащили старушку. До зарѣчнаго берега тащились они благополучно, но только что начали приближаться къ зарѣчному берегу (до берегу оставалось не болѣе сажень 40), какъ вдругъ ледъ подъ ними затрещалъ, и они погрузились въ воду.

Мужъ, пріѣхавши домой очень поздно, услышалъ отъ домашнихъ, что старушки до сихъ поръ еще нѣтъ, и что они часа за два предъ тѣмъ послали на собакахъ двухъ работниковъ на встрѣчу. Старикъ очень изумился и тотчасъ же поѣхалъ вслѣдъ за работниками, которыхъ и достигъ у того самого мѣста, гдѣ утонули несчастные. Вообразите, какъ жалко было положеніе бѣднаго старичка, когда онъ смотрѣлъ на несчастныхъ утопленниковъ! Нѣсколько часовъ лежалъ онъ безъ памяти. Работники начали вытаскивать утопленниковъ изъ

¹ Старушка эта имѣла свои пасти, отдѣльныя отъ мужа.

воды. Вытащивъ ихъ, поѣхали они домой, но не успѣли еще и внести ихъ въ домъ, какъ уже со всѣхъ сторонъ посыпались на старушку слова: «наказаль тебя батюшко Нивола за твою жадность, за твое упрямство; погубила ты изъ жадности себя и невинных!»... Да послужить сіе происшествіе всякому поучительнымъ и вразумительнымъ урокомъ.

Очевидецъ Александръ Трифоновъ.

12 февраля 1863 г.

г. Якутскъ.